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Det talte ord gælder 

26. juni kl. 12, Sundhedsudvalget  

Taletid: ca. 8 minutter - 1.019 ord  

  

Samråd U om patientrettigheder og ventetider 

Samråd U:  

 

I lyset af de seneste ugers dækning af lange ventelister på behandling og 

udredning på de offentlige sygehuse, samt hvordan regionerne angiveligt 

har svigtet deres ansvar ved ikke at tage imod patienter fra andre regioner, 

vil ministeren redegøre for, hvad ministeren agter at gøre for at nedbringe 

ventetiden i det offentlige sygehusvæsen, samt hvad ministeren agter at gøre 

for sikre, at regionerne lever op til deres ansvar i forhold til at sikre 

patienternes rettigheder? 

Der henvises bl.a. til artiklen fra dr.dk 22/4-24 ”Det er lovbrud, når andre 

regioner siger nej til at behandle kæbepatienter fra Region Sjælland” og 

artiklen fra sundhedsmonitor.dk fra d. 22/3-24 ””Helt vanvittigt”: 10 års 

ventetid til operation i Region Sjælland”. 

 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Louise Brown (LA), Jens Henrik 

Thulesen Dahl (DD), Kirsten Normann Andersen (SF), Per Larsen (KF) og 

Mette Thiesen (DF). 
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Side 2 

Tak for det og tak for at indkalde til samråd. 

 

Det giver mig mulighed for at tale om patientrettigheder 

og kapaciteten i sundhedsvæsenet.  

 

Områder der i den grad ligger mig på sinde. 

 

Og derfor er jeg også glad for at kunne henvise til den 

aftale som regeringen indgik om regionernes økonomi 

sammen med Danske Regioner for godt og vel en 

måneds tid siden. 

 

En aftale som indeholder et markant løft af regionernes 

økonomi til næste år på 2,1 milliarder kroner. 

 

Det er en markant investering i vores sundhedsvæsen og 

det er i øvrigt også det største løft i 14 år.  

 

Med aftalens løft så skaber vi også stærke rammer for 

forsat at kunne styrke og udvikle vores sundhedsvæsen. 

 



 

Side 3 

Der indgår også i aftalen, at vi har nu leveret på, eller vi 

har aftalt et ekstraordinært løft af regionernes økonomi i 

indeværende år til sundhed på 600 millioner kroner.  

 

Penge som der også kan bidrage til at nedbringe 

ventetiden i sygehusvæsenet. 

 

*** 

 

Og så videre til spørgernes spørgsmål.  

 

Først om, hvordan jeg sikrer, at regionerne lever op til 

deres ansvar i forhold til patientrettighederne.  

 

Og lad mig starte med at slå fast, at det skal regionerne 

naturligvis.  

 

Og de konkrete sager, som nævnes i de omtalte artikler, 

er selvfølgelig bekymrende.  

 



 

Side 4 

Fordi det frie sygehusvalg – som er den patientrettighed, 

som sagerne i artiklerne handler om. 

  

Det er en grundlæggende og central patientrettighed i 

vores sundhedsvæsen.  

 

Fordi det er med til at sikre, at patienterne i deres møde 

med sundhedsvæsenet bliver stillet lige.  

 

Så alle tilbydes de samme udrednings- og 

behandlingsmuligheder og rettigheder på sygehuse, 

uanset hvor man bor i landet.  

 

Og det er en patientrettighed frit at kunne vælge, hvilket 

offentligt sygehus en patient gerne vil udredes eller 

behandles på. 

 

Reglerne på området er sådan set klare nok.  

 

De følger af sundhedsloven.  

 



 

Side 5 

Og de er også nærmere beskrevet i vejledningen om frit 

sygehusvalg. 

 

Og på baggrund af de sager, der omtales i artiklerne, har 

jeg også indskærpet over for regionerne, at de skal sikre, 

at patienternes ret til frit sygehusvalg overholdes. 

 

Fordi det er regionernes ansvar som driftsherre at 

efterleve reglerne på området, så patienternes rettigheder 

de også overholdes.  

 

Og regeringen har senest i forbindelse med 

økonomiaftalen med Danske Regioner også givet 

håndslag på, at regionerne skal have et øget fokus på 

overholdelsen af patientrettighederne. 

 

Og det har jeg en klar forventning om, at regionerne  

også vil leve op til det ansvar. 

 

Og så er jeg tilfreds med at kunne konstatere, at de 

regioner, som fejlagtigt havde lukket for deres  



 

Side 6 

ventelister til kæbekirurgi, nu har sørget for at åbne op 

for dem igen. 

 

*** 

 

I har også bedt mig redegøre for, hvad jeg gør for at 

nedbringe ventetiden i det offentlige sygehusvæsen. 

 

Det er helt afgørende, at patienterne kan komme hurtigt 

til både udredning og behandling på de offentlige 

sygehuse.  

 

Og det var også derfor, at vi som noget af det første da  

vi tiltrådte indgik en aftale med Danske Regioner tilbage 

i februar 2023 om en akutplan til 2 milliarder kroner.   

 

Her aftalte vi, at ventetiden til somatisk behandling skal 

normaliseres i forhold til niveauet før covid-19 inden 

udgangen af indeværende år. 

 



 

Side 7 

Og at overholdelsen af udredningsretten i somatikken 

også skal normaliseres i forhold til niveauet før  

covid-19. 

 

Overholdelsen af udredningsretten steg i 2023, men den 

er endnu ikke på niveau med før covid-19.  

 

Danske Regioner har til gengæld tilkendegivet, at de 

forventer at komme i mål i 3. kvartal i år. 

 

Jeg følger udviklingen tæt.  

 

Både for så vidt angår ventetiden og udredningsretten.  

 

Og siden aftalen blev indgået har jeg også derfor sørget 

for at holde en række opfølgningsmøder med landets 

regionsrådsformænd. 

 

For også at sikre, at vi fortsat har fuld fokus på den 

vigtige opgave med at få normaliserede ventetiderne.  

 



 

Side 8 

Og det agter jeg også at blive ved med. 

 

På de møder der drøfter vi blandt andet aktiviteten og 

også fremdriften på de aftalte målsætninger, der indgår i 

akutplanen. 

 

Og selvfølgelig også de udfordringer, som der opstår. 

 

Senest holdt vi møde i torsdags.  

 

Og her genforsikrede regionerne mig om, at de forventer 

at komme i mål med begge målsætninger, og at de ekstra 

midler i 2024 også vil blive brugt til det. 

 

Regionerne har også med økonomiaftalen bekræftet, at 

målsætningerne forventes indfriet i år.  

 

Og de var da også stadig ved godt mod til vores møde i 

sidste uge. 

 



 

Side 9 

Og det mener jeg også de skal være med de ekstra 600 

millioner kroner som vi tilførte i indeværende år med 

økonomiaftalen. 

 

Og de seneste tal for både udredningsretten og  

ventetiden til behandling viser også, at det går i den 

rigtige retning.  

 

Og derfor har jeg også en klar forventning om, at vi når i 

mål.  

 

Og jeg vil fortsætte med at følge udviklingen tæt.  

 

*** 

 

Jeg er selvfølgelig også meget optaget af, at vi investerer 

i vores sundhedsvæsen.  

 

Og vi har jo siden vi tiltrådte som regering i den grad 

prioriteret sundhedsvæsenet. 

 



 

Side 10 

Jeg har allerede nævnt økonomiaftalen for 2025 og de 

ekstra midler i 2024 fra aftalen. 

 

Og vi har også med sundhedspakken fra regeringen afsat 

5 milliarder ekstra til vores sundhedsvæsen. 

 

Som også går til et varigt kvalitetsløfts af 

sundhedsvæsenet frem mod 2030.  

 

Vi har afsat penge og indgået trepartsaftale om lønløftet 

på de 6,8 milliarder kr. til en række 

velfærdsmedarbejdere. 

 

Det skal blandt andet gå til sundhedspersonalet. 

 

*** 

 

Og når vi taler om at tage livtag med udfordringerne, så 

kan jeg heller ikke lade være med at nævne 

Sundhedsstrukturkommissionen. 

 



 

Side 11 

Som jo kom med deres afrapportering her for to uger 

siden med forskellige modeller for fremtidig 

organisering af sundhedsvæsenet. 

 

Den organisering skal jo blandt andet ske med henblik på 

at sikre, at vi udnytter kapaciteten bedst muligt i det 

samlede sundhedsvæsen. 

 

Og samtidig sikrer, at patienterne kommer i centrum. 

 

Og vi har nu fra regeringens side sendt kommissionens 

rapport i offentlig høring for at give de mange 

organisationer og andre med viden og indsigt mulighed 

for at kunne bidrage med deres input. 

 

Og så vil vi på baggrund af kommissionens rapport og  

de indkomne høringssvar, efter sommer præsentere  

vores udspil til en sundhedsreform fra regeringen. 

 

Et udspil, der jo skal være med til at fremtidssikre vores 

sundhedsvæsen. 
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